

Что и почему необходимо беречь и охранять в Эвенкийском муниципальном районе

Север — это слово, которое в шести коротких буквах вмещает больше смысла и образов, чем иное длинное определение. Это вечная мерзлота и потрясающее (в полнеба!) сияние, это снега и тундра, суровые холода и теплые, душевные сказки... Пугающие легенды и справедливые духи. Поразительная способность выживать и приспосабливаться. Внутренняя многогранность при внешней простоте.

Неповторимая, удивительная природа.

Колыбель цивилизации

Все сказанное в полной мере относится к Эвенкии. Растительный и животный мир здесь своеобразен, научно интересен, биологически ценен в планетарном масштабе. Жизнь в трудных северных условиях протекает на пределе возможного, и потому в процессе эволюции растения и животные выработали оптимум жизнедеятельности для экстремальных климатических условий. Это уникальное качество высокоценно для селекции, генетики, молекулярной биологии и других научных дисциплин.

Все, что обитает и произрастает в Эвенкии, можно назвать своеобразным хранилищем. Случись с остальной частью Земли глобальная катастрофа, и все исчезнувшее сможет возродиться отсюда. Почему? Да потому что именно здесь, в Эвенкии, самой природой сформирован настоящий банк видов, которые смогут распространиться с этих территорий в случае глобальных изменений.

Местные растения — настоящая летопись становления ландшафтов. По эвенкийской флоре можно писать историю флоры в целом, причем не только досконально изучая то, что уже открыто до нас, но и открывая все новые виды.

Что касается куда более изученной фауны, то главным символом Эвенкии и основным источником ее благоденствия, без сомнения, является северный олень. В благоприятных для себя природных условиях этот вид многие века плодился и размножался, как и его соседи: хищные ли, травоядные ли. Но чем больше территорий человек отвоевывает у природы, тем сложнее животным становится выживать.

Сейчас в юго-западной части Эвенкии интенсивно идет разработка месторождений и добыча нефти и газа (территория таких месторождений ориентировочно занимает до 25 процентов площади). Нефтегазовые ресурсы района находятся в начальной стадии изученности, но и этого достаточно для того, чтобы сделать выводы о перспективности развития этой отрасли. Это значит, что изучение и добыча нефти и газа в Эвенкии будут продолжаться долгие годы, и, соответственно, человек будет оказывать все большее влияние на ее природу.

Наблюдения за природой в местах строительства газопроводов показывают: там, где нарушается растительный покров, начинает протаивать вечная мерзлота, а в результате нарушенной оказывается половина площади вдоль газопровода. Это в десять раз превышает допустимые цифры! Самое страшное, что процесс естественного восстановления таких участков вовсе не происходит нормально: вместо привычной тундровой растительности вырастает новая, заболоченная или олуговевшая, не пригодная для сельского хозяйства. Сильно страдает растительность в местах устройства и эксплуатации буровых вышек, основная часть которых приходится на олени пастбища бывших совхозов.

Кроме того, там, где разрушается растительный покров, плохо приходится почве. В конечном итоге, это приводит к образованию оврагов, которые затрудняют жизнь как диким животным, так и домашним, и, следовательно, людям, занимающимся животноводством.

Многие коммуникации оказываются на пути естественных переходов животных, загромождая им привычные тропы. В результате у трасс газопроводов скапливаются тысячи оленей, вытаптывающих пастбища и погибающих от истощения.

Оазис для природы

Пожалуй, единственной альтернативой разрушению окружающей среды, что всегда

сопутствует человеческой деятельности, является не только и не столько перестройка этой деятельности на экологический лад, сколько одновременное создание и развитие сети особо охраняемых природных территорий (ООПТ). То есть ценных природных участков, находящихся под защитой государства и в разной степени изъятых из хозяйственной деятельности.

Последнее обстоятельство обуславливает эффективность резерватов как средства защиты природы: без губительного человеческого влияния окружающая среда восстанавливается намного быстрее, представители флоры и фауны получают возможность жить естественной жизнью, а уникальные природные комплексы, где не ступала нога человека, так и остаются в нетронутом состоянии, и ничто не может им навредить. Однако при этом именно организация ООПТ вызывает наибольшие опасения у тех, кому рядом с их границами жить.

Какая ситуация складывается в Эвенкийском муниципальном районе? Здесь частично расположены два заповедника: «Тунгусский», целью организации которого является изучение последствий падения Тунгусского метеорита, и «Центральносибирский», один из самых больших лесных резерватов мира.

Кроме того, в Эвенкии находятся два памятника природы: «Географический центр Российской Федерации» (для обозначения важного государственного атрибута на берегу озера Виви установлена специальная стела) и «Суломайские столбы» — каньон с удивительными, ни на что не похожими скалами. Памятники природы существенно отличаются от заповедников: их цель — защита уникальных, единственных в своем роде объектов, и запрещена там лишь деятельность, способная навредить охраняемому объекту. Например, замусоривание или использование ядохимикатов.

Территория функционирующих в Эвенкии резерватов составляет всего около двух процентов от общей площади района. Эту цифру можно назвать критически малой: такой процент не может полноценно противостоять постоянно растущей антропогенной угрозе.

Поэтому ученые разработали стратегию развития, подразумевающую создание целого ряда ООПТ в Эвенкийском районе. Они позволят сохранить уникальную северную природу и, вместе с тем, сделают все, чтобы не нарушить привычный быт тех, кто живет здесь на протяжении многих веков.

К организации на территории Эвенкии ученые и специалисты предлагают сразу семь заказников, то есть мест, играющих настолько важную роль для окружающей среды, что за его защиту берется государство. Для каждого заказника устанавливается свой режим особой охраны — «список правил», указывающих, что на этой территории делать можно, а чего ни в коем случае нельзя.

Под запрет попадают и такое любимое многими людьми занятие, как охота, но не стоит испытывать негодования по этому поводу. Во-первых, накладываемые на территории ограничения всегда направлены только на то, чтобы принести реальную пользу природе, а во-вторых, режимы заказников составляются как некий компромисс между интересами природы и человека.

Представители коренного населения имеют право круглый год охотиться на определенных участках в установленном законом режиме. Традиционное хозяйство и традиционный промысел особенно оговариваются в каждом режиме охраны. Специалисты, составляя его для каждой территории, учитывают ее особенности и интересы соседних населенных пунктов, а жители имеют возможность прийти на общественные слушания (без проведения слушаний невозможно создать заказник) и обсудить предлагаемый режим, представив к нему свои замечания. Эвенкийский район ждет семь таких общественных слушаний (по количеству планируемых заказников).

Резерваты особой заботы

Первая планируемая к организации особо охраняемая территория — заказник «Хибарба», она расположена на плато Путорана. Здесь зимуют лоси и дикие северные олени, а также обитают занесенные в Красные книги России и края животные: снежный баран, орлан-белохвост. Именно для их охраны (а также с целью сохранения ландшафтов плато Путорана) и предлагается основать «Хибарбу».

На знаменитом плато расположен и следующий предлагаемый к организации заказник под названием «Бельдунчана». Несмотря на экстремальные условия, фауна здесь крайне разнообразная: на одной территории собраны практически все представители путоранского животного мира. Особенную важность представляет тот факт, что в местной озерной системе зимуют северные олени. Сохранение их зимовки и есть главная цель организации «Бельдунчаны».

Местом, где северные олени смогут зимовать без опасности, исходящей от браконьеров и промышленных предприятий, должен стать и заказник «Долина Мойеро». Эта территория в бассейне верхнего течения одноименной реки на северо-востоке Эвенкии отличается разнообразием пастбищ и их доступностью, а значит, мы просто обязаны взять ее под охрану.

Еще один планируемый заказник — «Тутончанский». Цель его организации — сохранение зимовок лося и уникального лесного комплекса, в котором широко представлена пихта сибирская. Границы заказника пройдут по рекам Тутончана и Нижняя Тунгуска, в долине которой, собственно, и раскинулись важные для науки и будущего лесные просторы.

Сохранять родные леса призван и планируемый заказник «Верхневиллюйский», который отличается не только своими ландшафтами и обитающими там редкими животными, но и уникальными реликтовыми видами, сохранившимися здесь с незапамятных времен.

Конечно, беречь и защищать планируется не только лесные комплексы, но и оленей и других представителей наземной фауны. Особое место в жизни Севера занимают рыбы, и необходимостью их охраны продиктовано создание заказника «Верховья Бахты», который может расположиться на одноименной реке у границы с Таймырским Долгано-Ненецким муниципальным районом. Заказник планируется к организации как важный инструмент сохранения и воспроизводства ихтиофауны (тайменя, щуки, ленка, хариуса и сига).

Рыбы станут объектом особой охраны и в последнем из планируемых заказников под названием «Верховья реки Светланы». Реки Вельмо, Бурная, Онгне, Онгнекон и, собственно, Светлана — водоемы, которые будут протекать через заказник. Берега этих рек станут безопасным местом для многих других видов животных и растений.

Каждая из перечисленных территорий важна и уникальна, подчеркивают ученые. Каждая из них требует сохранения. Каждая способна дать жизнь многим видам зверей, птиц, рыб и растений.

Дарья ЛЫСЕНКО,

методист отдела экологического просвещения и рекреации

КГКУ «Дирекция по ООПТ Красноярского края»